#### 《鹤乡风情》"飞"到联合国,背后的故事不寻常-

# 通榆年画传承记

城市晚报白城讯 今年5月,通 榆县电商公共服务中心接到了一个 "不同寻常"的订单。中国常驻联合 国代表团将采购一批通榆年画作为 国际交流的纪念品。

得知这个消息,通榆县年画艺术 传承发展研究中心的美术工作者们 一下子兴奋了起来,这可是通榆年画 发展讲程中具有里程健意义的大事!

兴奋之余还有紧张和不安,这批 年画关乎着中国的形象,画什么尤为 重要。

通榆是年画之乡,年画作品多以 向海风光、农牧渔民生产劳动为创作 素材,具有饱满的关东特色、鹤乡风 情和草原情怀,形成了热烈、鲜明、简 洁、质朴的艺术风格。

在中国传统文化中,丹顶鹤是吉祥如意的象征。经与中国常驻联合国代表团工作人员深入沟通,确定了以丹顶鹤为切入点的《鹤乡风情》系列年画

"我们组织老师们围绕丹顶鹤和通榆的地域特色进行创作,先拿出草图进行研讨和挑选。选出的作品要既能凸显一年四季不同的湿地环境特色,又能巧妙地展示丹顶鹤繁衍生息的过程,蕴含浓烈的地域风情和文化韵味。"通榆县文联主席吴珍向笔者展示了一摞摞废弃的草图。"大家都是在摸索中前进,所以第一个月出的成品很少。"

今年82岁的谷学忠老师是吉林 省著名的美术家、摄影艺术家,也是 通榆年画的开拓者之一,通榆年画艺 术非遗传承人。"谷老师凌晨三四点 就起来画,出了四五十张草图,一张 一张地给大家讲解。"吴珍说。

7月,中小学陆续进入暑假,经通榆县教育局沟通协调,平时在各学校担任美术老师的年画创作者们有了大块的时间这行创作。一时间,年画中心的画室,展厅和走廊到处都是他

"传统的年画创作多以木版雕刻 印刷为主,而通榆年画每一幅都是手 绘作品。"通榆县年画艺术传承发展研究中心主任施彦秋说。

在现场笔者看到,老师们首先用 铅笔绘制出丹顶鹤的素描稿,再将素 描稿放在水彩纸下面,用非常轻柔的 线条将丹顶鹤描摹到水彩纸上,这步 叫作诱稿。

接下来,用特制的羊毫笔蘸炭精粉,轻轻地擦出丹顶鹤及其背景的整体感后,再仔细地擦出各部分的细节

在上色环节,第一遍的颜色不宜 过重,淡淡浅浅的一层能够展现出擦 笔技法所描绘对象的立体感和质 感。要做到颜色淡而透明,极其考验 绘画者对细节刻画的把握。

通榆年画颜色的运用主要是以 大红、桃红、黄、湖蓝、绿为主。在经 过反复几遍的上色后,年画的颜色已 经丰富多彩。

最后是对丹顶鹤的眼睛进行点睛,轻轻一笔下去,一幅充满灵动色彩的年画就完成了。要完成一张小尺寸画幅的年画,即便熟练的老师最快也需要三四天,大尺寸画幅的年画则需要数月。

10月,首批100余幅《鹤乡风情》 年画创作完毕,画家们精心挑选出了 80幅。在年画装帧完毕准备运走的 那一刻,施彦秋的眼睛湿润了:"就像 自己悉心培养的孩子即将离开家门 般依依不舍。"她回忆起了9年前的 一幕。

2014年,施彦秋经朋友引荐见到了谷学忠老师。看到谷老师家中的年画藏品和各种画具,了解到通榆年画走过的岁月沧桑,施彦秋激动得不能自抑:"谷老师,我想跟您学年画!""什么,你想学年画?还有人想学通榆年画!"谷学忠看到了通榆年画复兴的希望。

在施彦秋、宁英明、吴太平等画家的带动下,越来越多对通榆年画怀有深深情怀的青年画家们汇聚在一起学习创作。谷学忠、赵志斌等老一辈通榆画家们,将积累了几十年的年

画创作经验,毫无保留地传授给了年轻一代美术创作者。

通榆的擦笔水彩年画独树一帜,曾诞生大量优秀作品。1963年,由通榆画家姜贵恒与上海画家魏瀛洲合作的擦笔水彩年画《剪窗花》问世后,曾创下再版10余年、发行7亿多张的纪录。谷学忠等老画家30多年前创作的一些作品,虽经岁月洗礼,但色彩依然艳丽、画面依然灵动,展现了画家高超的技艺。

2021年,在通榆县委、县政府的 大力支持下,通榆县成立了年画艺术 传承发展研究中心。2022年,通榆 县又出台了聘用地域特色优秀文艺 人才的政策,成立了通榆县文艺创作 中心,聘请谷学忠等老艺术家定期对 学员进行指导,为通榆年画的传承发 展提供了全方位支持。近两年,先后 有60余幅通榆年画作品在省展中获 奖,6幅作品被推荐参加国家级展览。

"我们现在拥有40余人的年画创作骨干团队,并呈现出不同的创作风格,像农民画家郭丽华多以农村生活中的场景为创作题材,而'90后'的年轻一代又在创作中融入了卡通元素,孩子们对通榆年画也是十分喜欢。"施彦秋说,通榆县文联联合县教育局,在全县20余所学校开设了年画课,受益学生近万人。同时,通榆年画艺术家们还参与通榆特色文创产品的开发,联合县电商中心在线上和线下展示销售。

自11月1日起,中国担任联合国安理会11月轮值主席。中国为安理会成员国常驻代表准备了3件极具中国特色的纪念品,其中2件出自通榆,分别是《鹤乡风情》系列年画和有机藜麦。

据中国常驻联合国代表团工作人员反馈,纪念品受到各国代表的欢迎,彰显了中国坚持可持续发展和绿色发展,在湿地保护、乡村振兴方面取得的巨大成就,体现出人与自然和谐共生的现代化理念。通榆年画正在绽放新的活力。 张磊 尹雪



通榆县瞻榆镇赵兴旺口腔诊 所成立25年来,一直乘承"诚信 经营,以客户为中心"的服务理 念,切实为患者提供安全、高水平 的口腔诊疗服务,获得了业界和 广大就诊者的广泛赞誉。图为赵 兴旺正在为患者服务。

陈宝林 摄

## 白城市林业科学研究院 繁育出新品种"黑美人松"

城市晚报白城讯 近年来,为培育出适合白城气候、土壤,且遮风挡沙的好树种,白城市林业科学研究院二级研究员、杨树研究中心主任金培林携手科研团队利用院内长白松、黑松、樟子松和赤松的试验林,在1987年至1991年连续开展杂交组合各有侧重的试验研究工作。时至今日,正式宣告所培育的"黑美人松"新品种成功问世。

繁育过程中,经播种育苗保存的杂种植株近千棵。在1994年春季,科研人员发现定植在大安市安广林场的7年生松树杂交育种试验

林的"黑松×长白松30"表现优良,保存率高,生长迅速,应用推广前景可观。又经28年的反复试验、核准后,他们宣告繁育出国内新品种"黑美人松"。

据科研专家介绍,"黑美人松" 是黑松与长白松的杂交品种,目前 国内外只有白城市林科院开展了这 方面的研究工作。经原省林业厅鉴 定验收,该技术成果已达到国际先 进水平。

"黑美人松"新品种是该院利用 黑松和长白松亲缘及分布区较近的 优势,进行种间杂交获得的优良个 体,形成新的种质资源,这在国内外属首次,新品种填补了国际空白。该松树新品种适宜在沙丘地上生长,速生、耐寒、耐旱性、抗病虫害极强,育苗出苗率、苗木保存率非常高。同时,"黑美人松"作为绿化观赏树种,它四季针叶碧绿、树干通直、树姿优美、枝条挺拔、枝叶繁茂,是城乡绿化美化、遮风挡沙、庭院经济的良好树种,且富有较高的生态价值、经济价值和社会价值。目前,"黑美人松"在全国多地引种栽植,评价极高、效果极好。

王国庆 记者 汪伦

#### 白城市举办司法所长培训活动

城市晚报白城讯 近日, 白城市司法局举办全市司法 所长培训活动。各区县司法 局分管副局长、科长、司法所 长等百余人参加培训。

司法所作为司法行政机 关的最基层单位,是基层政法 工作的重要组成部分,在推进 辖区基层法治建设,维护人民 群众合法权益,维护社会和谐 稳定等方面发挥着重要作 用。近年来,我市星级司法所 创建取得显著成效,阵地建设 得到加强,职能得到强化,司 法所基础设施和重点工作得 到巩固提升,司法所规范化建 设取得明显进步。

培训中,市司法局戒毒

矫正科、公共法律服务科、依法治市秘书科、法律援助中心、人民参与和促进法治科等相关业务负责人,围绕社区矫正规范化建设、依法治市、公共法律服务先锋岗、法律援助、人民调解工作、新时代司法所规范化建设和职能作用发挥等内容进行讲解。

参训人员在研讨交流时 纷纷表示,此次培训针对性、 实用性很强,学到了知识,传 授了经验,教会了方法,将以 这次培训为新起点,把学习 成果转化为工作效果,充分 发挥司法所职能作用,推进 基层司法所工作再上新台 阶、再创新佳绩。 记者 张赫

### 洮南市国家级玉米制种基地 喜获丰收

城市晚报白城讯 前不久,洮南市国家级玉米制种基地5万余亩制种玉米喜获丰收,预计产量达到1500万公斤,较2022年相比,增产15%至20%,每亩增产约75公斤,每亩增收600元左右。

据了解,今年洮南市国家 级玉米制种基地,采用小垄双 行、膜下滴灌、水肥一体化等 技术,通过增加植株数量,保障水肥供应充足,进而提升种子质量和产量,同时结合高标准农田建设、全程机械化应用和"公司+基地+农户"等运营模式,持续推进杂交玉米种子生产基地建设,实现农业提质增效、农民增收致富,让洮南国家级玉米制种大县更有名望。

#### 镇赉:

#### 努力打造世界最大 绿色柠檬酸生产基地

城市晚报白城讯 4座1 万吨玉米筒仓整齐排列,70 米高冷却塔气势恢宏,6000 平方米办公楼拔地而起,运 输车辆在工地来回穿梭…… 初冬时节,走进镇赉县食品 产业园新型绿色智能化年产 15万吨柠檬酸项目建设现 场,映入眼帘的是繁忙的施 工景象。

"目前整个工程进度已完成95%左右,部分已完成安装的设备在进行单体调试。"项目负责人吉林协联生物科技有限公司总经理蒋小东告诉记者。

新型绿色智能化柠檬酸项目,是目前镇赉县投资规模最大的项目,投资方江苏国信协联能源有限公司,是全球排名前五的柠檬酸系列产品制造商,生产技术处于行业领先地位,产品远销100多个国家和地区,也是可口可乐等很多大型终端客户的主要供应商之一。

项目共分两期建设,一期投资12亿元,二期投资8亿元。一期项目建成达产后,年可消纳玉米26万吨,年生产15万吨柠檬酸、副产柠檬酸石膏20万吨和有机液体肥6万吨,预计实现年产值15亿元,实现利润2亿元,税收1亿元,解决就业500余人;二期项目建成达产后,产能、产值等各项指标都会翻番。

据悉,柠檬酸是一种重要的天然防腐剂和食品添加剂,主要用于食品工业,如碳酸饮料、果汁饮料、乳酸饮料等清凉饮料和腌制品。该柠檬酸项目投产后,将大大助推镇赉食品产业园的建设发展,对于提升全县玉米等粮

食产业深加工、食品添加剂 产业发展、拉动县域经济发 展意义重大。

记者了解到,该项目在 启动初期,对工艺以及设备 生产进行了优化以及选型, 在仓储系统以及车间全部实 现了智能化、数字化,在绿色 制造方面,用水量以及排污 量可以达到全国最低值。

同时,企业将以生产过 程剩余物为原料,依托江南 大学陈坚院士团队和南京农 业大学沈其荣院十团队,合 成生产盐碱地改良剂和有机 液体菌肥等系列产品,并以 此开展综合治理和承包种植 玉米30万亩以上盐碱地,打 造"柠檬酸生产制造+盐碱 地改良技术及产品服务+土 地承包农业种植"的"-产融合发展模式"。同时计划充分利用当地"风光"资 源,就地建设和消纳风力及 太阳能发电,实现绿电生产 柠檬酸,努力打造世界最大 的绿色柠檬酸生产基地

蒋小东表示,企业还将 以商招商,依托镇赉丰富的 高品质农产品优势和建筑 食品产业园完备的基础 公用设施条件,借力江镇及 公用设施条件,借为江镇 学陈坚院士团队,协助镇 县加速引进生物发酵和工 项目,壮大县域经济,助力 乡村振兴。

"柠檬酸项目建成投产后,将对镇赉食品产业园打造百亿级产业园形成示范效应,将进一步加速镇赉县引进生物发酵和高端食品制造的粮食深加工项目,从而壮大县域经济。"镇赉县项目中心副主任王井库说。

记者 张赫